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	С 2012 года МБОУ «Воткинский лицей» входит в состав школ Университетского округа  НИУ ВШЭ (г.Пермь).
В 2017/2018 учебном году мы открыли Университетский класс, в составе которого обучались 17 десятиклассников по программе социально-гуманитарного профиля. Для Университетского класса было организовано три выездные сессии, содержание которых очень понравилось школьникам. В завершении курса старшеклассники прошли независимое тестирование по профильным предметам и смогли увидеть реальные образовательные результаты. Наши старшеклассники получили уникальный опыт вхождения в студенческую среду, на занятиях по развитию личностной эффективности ощутили свой личностный рост. Данная форма обучения дает возможность профессионального самоопределения и является отличным образовательным ресурсом для выпускников.
План работы для школ Университетского округа всегда очень разнообразен, много интересных и нестандартных мероприятий.   В 2017/2018 учебном году мы приняли участие в «Метапробе» в г.Краснокамске. Нам очень понравилось и в 2018/2019 учебном году мы тоже решили провести метапредметную олимпиаду у себя в Лицее. Участвовали и в других мероприятиях,  сами провели презентационный семинар для педагогов образовательных учреждений Удмуртской Республики и Пермского края.
Определенную трудность для  активной работы в составе школ Университетского округа составляет удаленность Воткинского лицея от г.Перми и сложность с транспортными перевозками.
Тем не  менее, сотрудничать с Университетским округом нам очень нравится. Все необходимая информация поступает оперативно. Мы всегда осведомлены о планируемых мероприятиях.
Зам.директора  МБОУ «Воткинский лицей»                        Л.Н.Ковырзина
