Отзыв директора МБОУ «Воткинский лицей» О.В.Стрелковой о сотрудничестве с НИУ «ВШЭ» (г. Пермь)


МБОУ «Воткинский лицей» сотрудничает с НИУ «ВШЭ» с 2012 года, в 2016 году лицей вошел в Университетский округ НИУ «ВШЭ».
Мы рады иметь возможность принимать участие в огромном количестве мероприятий Университетского округа, которые всегда проводятся на высоком организационном и содержательном  уровне не только для учащихся, но и для педагогов. 
Дважды мы создавали и выпускали «университетские классы»,  каждый год мы организуем мероприятие «Вышка  в школу» для старшеклассников лицея. Наши обучающиеся активно участвуют в олимпиаде «Высшая проба» и в конкурсах на дистанционной основе.
Педагоги лицея с нетерпением ждут Международную конференцию, в рамках которой участвуют не только слушателями, но и проводят мастер-классы или публичные выступления.
Мы признательны руководству и коллективу ВШЭ за сотрудничество по научно-исследовательской и проектной деятельности, а также ранней профилизации обучающихся.
Благодаря целеустремленности, огромной созидательной энергии, творческому поиску и высокому профессионализму ваш коллектив неизменно добивается успехов в осуществлении самых смелых планов и идей.
С любовью и уважением О.В.Стрелкова
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