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МАОУ «СОШ №77 с углубленным изучением английского языка» г. Перми приглашает учеников 6-8 классов школ Университетского округа принять участие в интеллектуальной игре «Quizz, Please!».  Это командная игра, в которой участникам предстоит активизровать все свои знания о странах изучаемого языка, проявить смекалу и языковю догадку, отвечая на вопросы о реалиях, географии, истории, известных людях и других фактах, связанных с англоговорящими странами. Победить помогут эрудиция, логика и сообразительность. 
Цель игры - популяризация изучения английского языка среди подростков.
Задачи: поддержка и развитие у школьников интереса к изучению английского языка, побуждение к расширению словарного запаса и знаний о странах изучаемого языка, предоставление участникам возможности продемонстрировать приобретенные языковые навыки, развитие памяти и внимания обучающихся.
Каждой команде предстоит сыграть 7 раундов, отвечая на вопросы разного уровня сложности. Игра проходит на английском языке.
Награждение участников будет проведено сразу же после окончания игры. 
Школа может направить на игру только 1 команду  в составе до 7 человек  учеников 6-8 классов.
Количество команд ограничено.
Каждой команде нужно придумать название (на английском языке) и пройти регистрацию заранее.

Дата проведения 12.04.2025, 13.30.
Заявка на участие в игре: 
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSe780_ALYko8D3H03Kuvb2P0TFRl9v1qqpOmGsX58XES10bPg/viewform?usp=sf_link
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По вопросам организации интеллектуальной игры обращаться к Корепановой Анастасии Валерьевне, учителю английского языка, belonozka@mail.ru  тел. 89048422423
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